Weihe an die Herzen Jesu und Mariens

Vorbereitungsgebet

V.: Unsere Hilfe ist im Namen des Herrn,

A.: der Himmel und Erde erschaffen hat.

V.: Lasset uns beten: Herr Jesus Christus, du bist jetzt in unserer Mitte, und Dein heiliger Name ist angerufen über uns. Reinige unsere Herzen von allem Bösen und lass uns still werden, damit wir begreifen, was diese Stunde für uns bedeutet. Als gläubige Christen wollen wir uns Deinem heiligen Herzen und dem Unbefleckten Herzen Deiner Mutter weihen.

(Es können folgen: Text aus der Hl. Schrift z.B. Joh.19,31-37 oder Joh. 18,33-37, ggf. Ansprache des Priesters und Tauferneuerung.)

Wir weihen uns dem Heiligsten Herzen Jesu

V.: Heiligstes Herz Jesu, Quelle alles Guten. Wir haben uns versammelt, um uns, unsere Familien, unsere Pfarreien und unsere Gemeinschaft(en) Dir erneut zu weihen und um bei Dir Kraft und Geborgenheit für unseren Lebensweg zu finden.

A.: Sende uns allen in der Liebe Deines geöffneten Herzens vom Vater her den Heiligen Geist, den Beistand und Lebensquell Deiner heiligen Kirche. Durch ihn lass uns stark werden in unserem christlichen Glauben und froh in der Gemeinschaft des Gottesvolkes.

V.: Schaue herab auf diese Gläubigen, auf ihre Familien, ihre Gemeinschaften und auf alle, die sie Dir anvertrauen. Erbarme dich derer, die in Not sind oder vom Weg Deiner Liebe abgewichen sind.

A.: Jesus, Dir weihen wir unsere Herzen, schließe Sie ein in Dein Herz und setze an die Stelle unserer sündigen Herzen Dein göttliches, liebendes Herz, damit der Heilige Geist in uns wirken und Du, barmherziger Jesus, in uns wachsen kannst.
V.: Dein Friede und Deine Freude soll in unseren Häusern stets eine Heimstatt haben. In Deinem Herzen wollen wir leben, durch Dein Herz wollen wir lieben.

A.: Lass uns alle zu Aposteln der Liebe werden, indem wir Deine Frohe Botschaft verkünden und sie selbst vorleben.

V.: Mache uns demütig, geduldig, rein und allen Deinen Wünschen entsprechend.

A.: In Deinem Herzen lass uns Mut finden, Kraft und wahren Trost.

V.: Herz Jesu, beschütze uns auch in Gefahren, tröste uns und alle die uns anempfohlen sind und gewähre uns die Gesundheit des Leibes.

A.: Gib uns Deinen Segen für alle unsere Werke und dereinst die Gnade einer guten Sterbestunde.

Wir wenden uns an Maria, 

die Mutter des Herrn und unsere Mutter

V.: Maria, wir glauben, dass der allmächtige Gott Dich in dieser Zeit als „Königin des Friedens“ besonders als Fürsprecherin für unsere friedlose Welt auserkoren hat.
A.: Heute weihen wir uns Deinem unbefleckten Herzen und nehmen Dich als unsere Mutter an, wie Jesus, Dein Sohn Dich angenommen hat. Wir möchten Dir angehören und in Deiner mütterlichen Schule des Friedens und der Liebe bleiben.

V.: Wir vertrauen darauf, mit Deiner Hilfe und im Namen deines Sohnes alles Böse besiegen zu können und frei von allen schlechten Gewohnheiten zu werden.

A.: Mit Dir entscheiden wir uns für den Frieden und wir versprechen, immer danach zu streben, in Friede mit Gott und den Menschen zu leben und alles Leben zu achten und zu schützen.

V.: Wir wollen mit Deiner Hilfe allen vergeben, die uns verletzt haben und wir bitten alle um Verzeihung, die wir verletzt haben.

A.: Wir weihen Dir auch unsere Familien, unsere Gemeinschaften und all jene, die sich Dir nicht geweiht haben.

V.: Wie Dein Herz, sollen durch die Kraft des Heiligen Geistes auch unsere Herzen ein Thron für Deinen Sohn werden. 

A.: Danke, dass Du jeden von uns als Dein Kind angenommen hast, uns behüten und auf den sicheren Weg zum ewigen Frieden führen willst. All unser Tun soll dem Lob und dem Danke Gottes dienen und zu Seiner größeren Ehre gereichen.

 





Amen
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